Аптраков Руслан Расимович

Магистрант

Направление: Юриспруденция

Магистерская программа: Юрист в сфере уголовного судопроизводства

Уголовно-правовая характеристика разбоя

Аннотация. Актуальность темы исследования вызвана статистическими показателями преступности в России за последние годы, в том числе динамикой количества разбоев за последнее время. Несмотря на снижение количество совершаемых разбойных нападений в последние годы, криминогенная обстановка по преступлениям против собственности в России, а также в регионах, остается довольно высокой. Так, согласно данным Министерства внутренних дел РФ в 2024 г. совершено разбоев 2813, что ниже по сравнению с 2023 г. на 16,3% [4]. Можно отметить снижение зарегистрированных преступлений против собственности, в том числе разбойных нападений. Однако в целом преступления против собственности имеют в 2024 г., как и в предыдущие периоды, высокий удельный вес в системе преступности, как правило составляющий около 50% от всех зарегистрированных преступлений.

Ключевые слова: разбой, чужое имущество, состав преступления, насилие, насильственные действия, опасные для жизни и здоровья, нападение, преступления против собственности.

«Разбой, это наиболее опасная форма преступлений против собственности, поскольку сопряжен с насилием, опасного для жизни или здоровья, либо с угрозой применения такого насилия и борьба с ним остается актуальной темой и на сегодняшний день» [2, с. 119]. Разбой представляет повышенную опасность среди всех составов преступлений против собственности, так как по своей сути является насильственным видом незаконного изъятия чужой собственности.

Целью работы является раскрытие уголовно — правовой характеристики разбоя и отграничение его от смежных составов.

Ответственность за разбой предусмотрена ст. 162 УК РФ. Это преступление является одной из форм хищения, в процессе совершения которого вред причиняется не только отношениям собственности, но и жизни и здоровью человека. Именно поэтому в науке уголовного права разбой считается наиболее опасной формой хищения чужого имущества.

«По смыслу действующего уголовного законодательства под разбоем понимается нападение в целях хищения чужого имущества, совершенное с применением насилия, опасного для жизни или здоровья, либо с угрозой применения такого насилия. Уголовная ответственность за разбой установлена статьей 162 УК РФ» [3, с. 276].

Рассматриваемый состав преступления относится к главе 21 УК РФ «Преступления против собственности», из чего можно сделать вывод, что основным объектом преступления, на который посягает виновное лицо в ходе совершения разбоя, являются общественные отношения, обеспечивающие нормальное функционирование отношений собственности в обществе, права собственности, которое непосредственно включает в себя права владения, пользования и распоряжения принадлежим собственнику имуществом. Между тем, имеется еще один объект преступного посягательства по данному преступному деянию, а именно, жизнь и здоровье человека. Сама конструкция ст. 162 УК РФ свидетельствует наличии двух объектов преступления, основного дополнительного. Основным является право собственности, то есть отношения по поводу владения, пользования и распоряжения принадлежим субъекту имуществом, а дополнительным – жизнь и здоровье человека.

В теории уголовного права содержание основного объекта разбоя вызывает много дискуссий у современных авторов. Так, одни авторы считают, что непосредственным объектом разбоя является право собственности, вторые – собственность как экономическая категория, третьи – общественные отношения собственности, включающие в себя правомочия владения, пользования,

распоряжения имуществом. Также нужно сказать и по поводу противоречия определения основного и дополнительного объекта преступного посягательства. Одна группа авторов считают, что основным объектом выступают отношения собственности и сама собственность в виде материального имущества, так как именно посягательство на имущество, находящееся в собственности потерпевшего, играет ведущую роль в этом преступлении, а дополнительным — жизнь и здоровье личности. Другая группа авторов считает, что основными и непосредственными объектами выступают и собственности, и жизнь, и здоровье человека.

На практике основной точкой зрения является первая позиция, то есть к непосредственному объекту преступного посягательства относится отношения и основы права собственности, при этом похищенное имущество должно находится непосредственно в обладании другого лица. В свою очередь жизнь, здоровье, телесная неприкосновенность, неприкосновенность жилища относятся к дополнительным объектам разбоя.

В науке уголовного права существует также позиция, что разбой вообще не является формой хищения, его необходимо исключить из понятия «хищение» в связи с тем, что его современная структура существенно находится в противоречии с тем понятием, которое закреплено в действующем УК РФ. Эта точка зрения основана на том, что хищение чужого имущества в данном случае является не элементом объективной стороны преступления, а целью. Разбойное нападение — это нападение в целях завладения (хищения) чужим имуществом, совершенное с применением насилия, опасного для жизни и здоровья, либо с угрозой такого насилия. Это подтверждается конструкцией ст. 162 УК РФ. «В настоящее время существует необходимость в устранении пробела в уголовном законодательстве и внесения изменения в действующую редакцию УК РФ в части законодательного определения насилия в целях упорядочивания практики рассмотрения уголовных дел в РФ и реализации принципа справедливости при решении споров в порядке уголовного судопроизводства» [1, с. 112].

Разбойное нападение считается оконченным преступлением с момента нападения в целях хищения чужого имущества, с применением насилия или под

угрозой его применения. При этом, для суда не имеет значения, было ли фактически изъято имущество у потерпевшего.

При расследовании разбойных нападений обязательным является установление предмета преступного посягательства.

Предметом разбойного нападения является вещь материального мира, которая имеет стоимостную оценку, воздействие на которую влечет причинение вреда объекту посягательства. К предметам разбойного нападения могут относиться, например, и самостоятельные информационные единицы на соответствующих носителях. В большинстве случаев предметом данного преступления является чужое имущество.

Что касается объективной стороны преступления, то она определяется диспозицией ст. 162 УК РФ, а именно, объективной стороной разбойного нападения является нападение в целях хищения чужого имущества, совершенное с применением насилия, опасного для жизни и здоровья человека, либо созданием угрозы применения такого насилия.

Таким образом, обязательными признаками объективной стороны являются: нападение с целью совершения хищения имущества, находящегося в обладании другого лица, потерпевшего; применение насилия, опасного для жизни и здоровья личности, либо должна конкретно виновным высказаться угроза применения такого насилия.

Субъектом преступления, предусмотренного ст. 162 УК РФ, является вменяемое физическое лицо, достигшее ко времени совершения преступления возраста 14 лет. Субъективная сторона изучаемого преступного деяния выражается в виде прямого умысла, то есть лицо, его совершившее, осознает его общественную опасность своих действий, предвидит возможность или неизбежность наступления общественно опасных последствий, тем не менее желает их наступления. При этом, в процессе расследования разбойного нападения необходимо также установить цель совершения данного преступления. При совершении разбойного нападения виновное лицо имеет корыстную цель, то есть совершает данное преступление с целью обогащения путем насильственного изъятия чужого имущества.

Таким образом, на основании изложенного можно сделать вывод, что в настоящее время основную массу преступлений составляют хищения, в том числе кража, грабеж, разбой, мошенничество. Наиболее опасную форму хищений составляют разбойные нападения, так как преступник посягает не только на чужое имущество, но и на жизнь и здоровье потерпевшего. Вопрос о том, является ли разбой формой хищения, остается в науке уголовного права, так как многие ученые считают, что хищение чужого имущества является не объективной стороной, а целью преступления. Тем не менее, в настоящее время УК РФ относит разбой именно к преступлениям против собственности, считая наряду с кражей, грабежом, мошенничеством преступлением против собственности, совершенным в сфере экономики.

Литература

- 1. Батюкова В.Е. К вопросу о содержании категории «насилие» в нормах Особенной части Уголовного кодекса РФ // Современное право. 2024. № 11. С. 109-112.
- 2. Морозов М.И. Разбой: уголовно-правовая характеристика, проблемы квалификации // Молодой ученый. 2023. № 5 (452). С. 119-124.
- 3. Смирнова Е.С. Проблемы квалификации разбоя // Молодой ученый. 2023. № 40 (487). С. 276-278.
- 4. Официальный сайт МВД России / [Электронный ресурс] / URL: https://мвд.рф/?ysclid =m9u43a 3i2g 963443156 (Дата обращения 11.04.2025)